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〇長浜市中学校における部活動地域移行アンケ－ト調査について 

 

１．調査目的 

   長浜スタイルの「部活動の地域移行推進計画」を策定するにあたり、児童・生徒、保

護者、教職員及び文化・スポーツ団体等に対し、学校部活動の現状や課題等を把握する

ため実施したもの。 

 

２．調査対象 

  （１）児童・生徒 

     ①市内小学校及び義務教育学校の 4・５・6 年生（3,126 人） 

     ②市内中学校１・２年生及び義務教育学校７・８年生（2,116 人） 

  （２）保護者（保護者メール登録者） 

     ①市内小学校及び義務教育学校の 4・５・6 年生の保護者（3,876 人） 

     ②市内中学校１・２年生及び義務教育学校７・８年生の保護者（2,235 人） 

  （３）教職員 

     ①市内小学校及び義務教育学校前期課程の教職員（460 人） 

     ②市内中学校及び義務教育学校後期課程の教職員（278 人） 

  （４）文化・スポーツ団体 

   ①市内文化・スポーツ団体（9７団体） 

 

３．調査期間 

  （１）児童・生徒 

     令和 5 年 7 月 10 日（月）～7 月 20 日（木） 

  （２）保護者・教職員 

     令和 5 年 7 月 10 日（月）～7 月 28 日（金） 

  （３）文化・スポーツ団体 

     令和 5 年 7 月 10 日（月）～８月１０日（木） 

 

４．調査方法 

  いずれも電子申請システム LOGO フォームにて行う 

  （１）児童・生徒 

     児童・生徒用タブレットにて回答。 

  （２）保護者 

     保護者メールにアンケート URL を添付し送信。スマホ等で回答。 

  （３）教職員 

     校務用パソコン等にて回答。 

  （４）文化・スポーツ団体 

     団体メールにアンケート URL を添付し送信。スマホ等で回答。 
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回答数 2,717 人/3,126 人（回答率：86.9%） 

 

Q1 学校名を教えてください。 

 

 

Q２ 学年を教えてください。       Q３ 性別を教えてください。      

    

 

 

 

 

334

354

279

259

67

182

200

20

98

91

61

86

39

93

54

50

132

39

44

20

72

18

30

49

46

長浜小学校

長浜北小学校

神照小学校

南郷里小学校

北郷里小学校

長浜南小学校

湯田小学校

田根小学校

浅井小学校

びわ南小学校

びわ北小学校

虎姫学園(前期課程)

小谷小学校

速水小学校

朝日小学校

富永小学校

高月小学校

古保利小学校

七郷小学校

高時小学校

木之本小学校

伊香具小学校

余呉小中学校（前期課程）

塩津小学校

永原小学校
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単位/人

4年生

35%

5年生

32%

6年生

33%

4年生（945人）

5年生（871人）

6年生（901人）

男子51%女子49%

男子（1,398人）

女子（1,319人）

小学校・義務教育学校 

４～６年生 
長浜市 部活動アンケート 
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Q4 いま、みなさんの文化・スポーツの活動について教えてください。 

 

■ 文化・スポーツの活動状況において活動に取り組んでいる児童は、1956 人で全体の 72％であった。

28％は活動していなかった。 

 

Q5 中学生になったら部活動などに参加したいと思っていますか。 

  

■ 中学校の部活動に大半が（64％）が「参加したい」と回答。僅か 3％が「参加したくない」と回答。 

部活動以外のクラブチームに参加したい児童は、11％である。 

 

 

 

① 21%

② 36%③ 15%

④ 28%

①文化活動（書道やピアノなどの習い事にかよう）に取り組んでいる（577人：21％）

②スポーツ活動（スポ少やクラブチームなどに入る）に取り組んでいる（961人：36％）

③文化活動とスポーツ活動の両方に取り組んでいる（418人：15％）

④特に活動していない（761人：28％）

① 64%
② 11%

③ 3%

④ 22%

①中学校の部活動に参加したい（1,754人：64％）

②中学校の部活動以外のクラブ（クラブチームや〇〇教室、〇〇スクールなど）に参加し

たい（298人：11％）

③中学校の部活動には参加したくない、参加しない（73人：3％）

④まだ考えていない、わからない（592人：22％）
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Q６ Q５で①「参加したい」と答えてくれた人にお聞きします。それはどのような活動で

すか？進学する中学校にその部活動が「ある」「ない」にかかわらず、やりたい活動を

教えてください。（いくつ選んでもかまいません） 

 

 

■ バドミントン、美術、バスケットボール、パソコン、ソフトテニス、サッカー、家庭、バレーボー

ル、吹奏楽、陸上の順に希望者が多い。 

やりたい活動は、スポーツと文化に偏りはない。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

255

333

286

100

339

305

362

259

92

131

29

419

286

343

209

324

70

92

85

362

137

①軟式野球

②サッカー

③陸上競技

④ソフトボール

⑤ソフトテニス

⑥バレーボール

⑦バスケットボール

⑧卓球

⑨柔道

⑩剣道

⑪アメリカンフットボール

⑫バドミントン

⑬吹奏楽（ブラスバンド）

⑭パソコン

⑮科学

⑯家庭

⑰文芸

⑱ボランティア

⑲文化

⑳美術

㉑その他

0 100 200 300 400 500

単位/人
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Q7 Q5 で②「学校以外のクラブチームや○○教室、○○スクールに参加したい」と答え

てくれた人にお聞きします。その理由を教えてください。 

（いくつ選んでもかまいません） 

 

 

Q8 進学を予定している中学校に、自分がやりたい部活動がない場合について教えてく

ださい。その場合は、中学校の部活動以外のクラブ（○○スクール、○○教室など）にや

りたい競技や活動があれば、そのクラブに入りたいですか？ 

■ 自分がやりたい部活動がない場合でも、66％の児童は文化・スポーツ活動に取り組みたいと回答。 

342

124

304

197

203

145

40

①希望する種目で活動できるから（342人：12％）

②専門的な指導が受けられるから（124人：5％）

③技術をみがき、もっとうまくなりたいから（304人：11％）

④勝つことにこだわり、よろこびを経験したいから（197…

⑤将来の夢がかないそうだから（203人：7％）

⑥他の学校の友達がつくれるから（145人：5％）

⑦その他（40人：1％）

0 50 100 150 200 250 300 350 400

単位/人

①希望する種目で活動できるから（342人：12％）

②専門的な指導が受けられるから（124人：5％）

③技術をみがき、もっとうまくなりたいから（304人：11％）

④勝つことにこだわり、よろこびを経験したいから（197人：7％）

⑤将来の夢がかないそうだから（203人：7％）

⑥他の学校の友達がつくれるから（145人：5％）

⑦その他（40人：1％）

① 35%

②31%

③19%

④15%

①入りたい（956人：35％）

②どちらかといえば入りたい（840人：31％）

③どちらかといえば入りたくない（510人：19％）

④入らない（411人：15％）
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回答数 1,610 人/3,876 人（回答率：41.5％） 

 

Q1 お子さんの学校名を教えてください。 

 

 

Q2 お子さんの学年を教えてください。※４～6 年生に複数のお子さんがおられる場合は、

上級生のお子さん 1 人を対象にお願いします（以下同じ）。 
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221
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131

49

98

108

9

61

57

37

43

22

63

30

22

92

25

18

8

51

14

27

29

32

長浜小学校

長浜北小学校

神照小学校

南郷里小学校

北郷里小学校

長浜南小学校

湯田小学校

田根小学校

浅井小学校

びわ南小学校

びわ北小学校

虎姫学園(前期課程)

小谷小学校

速水小学校

朝日小学校

富永小学校

高月小学校

古保利小学校

七郷小学校

高時小学校

木之本小学校

伊香具小学校

余呉小中学校（前期課程）

塩津小学校

永原小学校

0 50 100 150 200 250

単位/人

4年生

29%

5年生

34%

6年生

37%

4年生（467人）

5年生（546人）

6年生（597人）

長浜市 部活動アンケート 保護者対象(小学校４～６年生) 
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Q３ 部活動の地域移行という言葉について 

 

 

Q4 部活動の地域移行の内容について 

■ 部活動の地域移行について、「なんとなく理解している」が 54％、「よくわからない」が 31％で、認

知度は低い。 

 

Q5 お子さんが入りたい、お子さんに入らせたい部活動は、進学予定の中学校にありま 

すか。 

 
■ 20％の保護者が、進学先の中学校に希望する部活動がないと回答。「わからない」が 46％で認知され

ていない。 

 

 

 

① 82%

② 18%

①聞いたことがある（1,318人）

②聞いたことがない（287人）

① 34%

② 20%

③ 46%

①ある（544人）

②ない（326人）

③わからない（740人）

① 15%

② 54%

③ 31%

①理解している（236人）

②なんとなく理解している（866人）

③よくわからない（506人）
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Q6 学校部活動が地域移行した場合の指導者は、教職員のほか、専門性のある外部の指導

者などを検討していますが、それについてどのように思われますか。  

  

■ 専門性のある外部指導者であれば、93％が賛成である。 

 

Q7 今後、中学校部活動が地域のクラブなどに移行していくこと（地域移行）について、

賛成ですか。 

 

■ 地域移行に、78％が賛成、22％が反対。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 45%

② 48%

③ 6% ④ 1%

①賛成（720人）

②どちらかといえば賛成（770人）

③どちらかといえば反対（98人）

④反対（22人）

① 27%

② 51%

③ 18%

④ 4%

①賛成（436人）

②どちらかといえば賛成（823人）

③どちらかといえば反対（287人）

④反対（64人）
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Q8 Q７で①か②と回答した人にお聞きします。 

賛成の理由としてあてはまるものを教えてください。（複数選択可） 

 

■ 地域移行の賛成の大きな理由は、専門的な指導を受けることができること、子どもが希望する競技

（活動）ができること、学校の先生の負担が軽減されることである。 

 

Q９ Q７で③か④と回答した人にお聞きします。 

反対の理由としてあてはまるものを教えてください。（複数選択可） 

 

■ 参加経費等の金銭面（経済面）の不安が一番大きい。また、教育的配慮がなされるかなど指導内容、

指導環境に不安を感じている。 

 

 

 

773

881

220

461

728

178

9

①子どもが希望する競技（活動）に取り組むことができる

②専門的な指導を受けることができる

③技術を向上させ、上位レベルの大会に出場させたい

④他校の生徒と一緒に活動でき、互いに切磋琢磨し人間関係…

⑤学校の先生の負担が軽減される

⑥学校を卒業しても続けられる

⑦その他

0 200 400 600 800 1000

単位/人

①子どもが希望する競技（活動）に取り組むことができる
②専門的な指導を受けることができる
③技術を向上させ、上位レベルの大会に出場させたい
④他校の生徒と一緒に活動でき、互いに切磋琢磨し人間関係が広がる
⑤学校の先生の負担が軽減される
⑥学校を卒業しても続けられる
⑦その他

137

228

144

132

162

100

①外部の指導者の信頼性に不安を感じる

②参加経費等の金銭面の負担を心配する

③指導の過熱化に不安を感じる

④他校生徒との活動中のトラブルが不安である

⑤教育的な配慮に欠ける指導を危惧している

⑥その他

0 50 100 150 200 250

単位/人

①外部の指導者の信頼性に不安を感じる

②参加経費等の金銭面の負担を心配する

③指導の過熱化に不安を感じる

④他校生徒との活動中のトラブルが不安である

⑤教育的な配慮に欠ける指導を危惧している

⑥その他
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Q10 先生の負担軽減について、学校における教員の長時間労働の要因の一つが、部活動

であることを知っていますか 

 

■ 約 90％の保護者が認識されている。 

 

Q11 学校部活動に代わって、文化・スポーツ活動の場を提供する地域のクラブにおいて

は、会費として指導者への謝礼や活動費等の経費を負担することとなりますが、月ご

との費用は、どの程度が適当であると考えますか。  

 

 

■ 保護者の 85％が、500円から 3,000円が適当と回答。 

① 89%

② 11%

①知っている（1,431人）

②知らない（179人）
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① 14%

② 28%
③ 23%

④ 20%

⑤ 5%

⑥ 5%
⑦ 3% ⑧ 2%

①500円以内 ②501～1000円

③1001～2000円 ④2001～3000円

⑤3001～4000円 ⑥4001～5000円

⑦5001～6000円 ⑧6001円以上
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Q12 中学校の部活動の地域移行は、今後、国のガイドラインに沿って検討されていきま

すが、疑問や不安、ご意見等で当てはまることを教えてください。（複数選択可） 

 

■ 活動場所への送迎手段が最も多い。次に教育的指導がなされるのかといった指導者の質、会費負担

（経済的負担）と続く。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

238

155

1,056

723

832

430

341

509

44

①進学する中学校に今やっている部活動が無い

②校区外の中学校の部活動に入部できるようにしてほしい

③活動場所への移動手段について、送迎ができない人たち…

④会費負担は仕方がないと思えるが、金額についての不安…

⑤クラブの指導者がどんな人か、教育的な配慮がなされる…

⑥他校生徒と一緒に活動を行う場合、トラブルが起きない…

⑦教職員の負担を軽減することが、学校教育の質の向上に…

⑧事故やけがをした場合の対応について、救護体制や責任…

⑨その他

0 500 1000 1500

単位/人

①進学する中学校に今やっている部活動が無い

②校区外の中学校の部活動に入部できるようにしてほしい

③活動場所への移動手段について、送迎ができない人たちのための何か良い方法を考えてほしい

④会費負担は仕方がないと思えるが、金額についての不安がある

⑤クラブの指導者がどんな人か、教育的な配慮がなされるのかなど指導者の質についての不安がある

⑥他校生徒と一緒に活動を行う場合、トラブルが起きないか不安である

⑦教職員の負担を軽減することが、学校教育の質の向上につながるなら早く移行すべきである

⑧事故やけがをした場合の対応について、救護体制や責任の所在などに不安がある

⑨その他
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回答数 1,518 人/2,116 人（回答率：71.7％） 

                                 

Q1 学校名を教えてください。 

 

 

Q２ 学年を教えてください。        

 

Q３ 性別を教えてください。      

    

239

325

90

227

66

73

95

122

138

84

8

51

西中学校

北中学校

東中学校

南中学校

浅井中学校

虎姫学園（後期課程）

びわ中学校

湖北中学校

高月中学校

木之本中学校

余呉小中学校（後期課程）

西浅井中学校

0 50 100 150 200 250 300 350

単位/人

1年生

51%

2年生

49%

中学1年生・義務教育学

校7年生（774人）

中学2年生・義務教育学

校8年生（744人）

男子52%女子48%
男子（785人）

女子（733人）

長浜市 部活動アンケート 
中学校１・２年生 

義務教育学校７・８年生 
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Q4 現在の文化・スポーツに関する活動状況について教えてください。（複数選択可） 

■ 89％の生徒が学校部活動に所属している。27％の生徒が学校部活動以外のクラブ等で活動している。 

 

 

Q5 Q４で①か②と回答した人にお聞きします。自分が希望する部活動に入部できていま

すか？ 

 

 

 

 

 

 

 

① 88%

② 6%

③ 4% ④ 2%

①希望する部活動に所属している（1,203人）

②希望していなかったが、希望する種目がないのでしかたなく今の部に所属している（81人）

③みんなが入っているので、なんとなく所属している（54人）

④その他（29人）

52

332

72

1026

332

0 500 1000 1500

⑤学校の部活動も学校以外の活動もしていない

④学校の部活動以外の運動系のクラブや教室に所属している

③学校の部活動以外の文化系のクラブや教室に所属している

②学校の運動部活動に所属している

①学校の文化部活動に所属している
単位/人



 

 

- 14 - 

 

Q6 Q５で②と回答した人にお聞きします。本来やりたい部活動は何ですか。 

 
 

7 Q４で①か②と回答した人に、所属している部活動の満足度についてお聞きします。 

 

■ 生徒の 47％が十分に満足と回答。満足を含めると 84％の生徒が学校部活動に満足している。 

 

 

19

8

7

6

6

6

5

5

5

5

5

4

3

3

3

3

2

2

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

①バドミントン

②卓球

③サッカー

④バスケットボール

⑤ダンス

⑥美術

⑦陸上

⑧バレーボール

⑨柔道

⑩吹奏楽

⑪テニス

⑫剣道

⑬水泳

⑭軽音楽

⑮演劇

⑯文化

⑰e-スポーツ

⑱野球

⑲女子野球

⑳スキー

㉑生物

㉒化学

㉓英語

㉔パソコン

㉕プログラミング

㉖チアダンス

㉗合唱

㉘調理

0 5 10 15 20

単位/人

① 47%

② 37%

③ 10%

④ 2% ⑤ 4%

①十分満足している（638人）

②満足している（502人）

③あまり満足していない（137人）

④まったく満足していない（26人）

⑤わからない（45人）
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Q８ Q７で①か②と回答した人にお聞きします。その理由について教えてください。 

（複数選択可） 

 

■ 満足の理由は、「活動が楽しい」が最も多く、次に、「友人関係がうまいっているから」と回答。 

 

Q9 Q７で③か④と回答した人にお聞きします。その理由について教えてください。 

（複数選択可） 

 

■ 満足していない理由は、「もっと活動を楽しみたい」との回答とともに、「自由な時間がほしい」と

の回答が多数。 

 

 

 

807

363

308

258

891

36

①友人関係がうまくいっている

②指導者の教え方がうまい

③活動回数がちょうどよい

④指導者に魅力があり、信頼できる

⑤活動が楽しい

⑥その他

0 200 400 600 800 1000

単位/人

①友人関係がうまくいっている

②指導者の教え方がうまい

③活動回数がちょうどよい

④指導者に魅力があり、信頼できる

⑤活動が楽しい

⑥その他

54

26

33

72

93

60

55

①本当に入りたい部活動がなかった

②部員が少ない

③勉強する時間がほしい

④自由な時間がほしい

⑤もっと活動を楽しみたい

⑥もっと専門的な指導を受けたい

⑦その他

0 20 40 60 80 100

単位/人

①本当に入りたい部活動がなかった

②部員が少ない

③勉強する時間がほしい

④自由な時間がほしい

⑤もっと活動を楽しみたい

⑥もっと専門的な指導を受けたい

⑦その他



 

 

- 16 - 

 

Q10 Q４で③か④と回答した人にお聞きします。なぜ学校の部活動ではないクラブやク

ラブチーム、教室に所属していますか。理由を教えてください。（複数選択可） 

 

■ 学校部活動に参加していない生徒は、自らの意志でより専門的な指導受けるため、将来も見据え選

択している。「学校にやりたい部活動がない」を理由にしている生徒は比較的少ない。 

 

Q11 現在の中学校の部活動の活動時間は適切だと思いますか。 

 

■ 「適切」と 55％が感じている。20％が「やや多い」と回答。 

 

 

 

 

 

63

196

116

143

134

71

116

28

①学校にやりたい部活動がない

②自分の意志でやりたいから

③自分の希望する活動ができるから

④より専門的な指導を受けることができるから

⑤自分の将来を考えて、テクニックをみがき上達したいから

⑥親のすすめがあるから

⑦他校の生徒との交流ができたり、多くの仲間ができるから

⑧その他

0 50 100 150 200 250

単位/人

①学校にやりたい部活動がない

②自分の意志でやりたいから

③自分の希望する活動ができるから

④より専門的な指導を受けることができるから

⑤自分の将来を考えて、テクニックをみがき上達したいから

⑥親のすすめがあるから

⑦他校の生徒との交流ができたり、多くの仲間ができるから

⑧その他

① 4%

② 20%

③ 55%

④ 8%

⑤ 4%
⑥ 9%

①多すぎる（68人）

②やや多い（305人）

③適切（ちょうどよい）（831人）

④やや少ない（124人）

⑤少なすぎる（59人）

⑥わからない（131人）
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Q12 現在、中学校の部活動は、休日の活動から地域のクラブなどへ移行（地域移行）が

検討されています。地域移行によって、これまで学校にはなかった競技などに参加で

きたり、学校の先生ではない方から指導を受けたり、また他の中学校の生徒と一緒に

活動する可能性がありますが、そのような活動に参加したいと思いますか。 

 

■ 「参加したい」と「参加したくない」は、ほぼ半々である。 

「わからない」と回答した生徒が 48％と半数近くいる現状である。 

 

Q13 Q12 で①と回答した人にお聞きします。 

その理由として当てはまることを教えてください。（複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

① 31%

② 21%

③ 48%
①参加したい（473人）

②参加したくない（320人）

③わからない（725人）

250

214

103

109

259

210

12

①自分が希望する競技（活動）などができるから

②専門的な指導を受けることができるから

③将来自分のやりたいことや夢につながるから

④学校の先生以外の指導者に習いたいから

⑤他の中学校に通う生徒といっしょに交流や活動をすること…

⑥多くの友だちが作れそうだから

⑦その他

0 50 100 150 200 250 300

単位/人

①自分が希望する競技（活動）などができるから
②専門的な指導を受けることができるから
③将来自分のやりたいことや夢につながるから
④学校の先生以外の指導者に習いたいから
⑤他の中学校に通う生徒といっしょに交流や活動をすることができるから
⑥多くの友だちが作れそうだから
⑦その他
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Q14 Q12 で②と回答した人にお聞きします。 

その理由として当てはまることを教えてください。（複数選択可） 

 

 

Q15 Q4 で①か②と回答した人にお聞きします。 

現在入部している部活動の種目を教えてください。（複数選択可） 

 

 

 

 

183

169

113

170

123

22

①勉強や趣味などに時間を使いたいから

②地域のクラブに参加してまで活動をしたいとは思わないから

③練習場所（会場）までの移動が大変そうだから

④他の中学校の生徒といっしょに活動することが不安だから

⑤学校の先生ではない人から指導を受けることに不安を感じ…

⑥その他

0 50 100 150 200

単位/人

①勉強や趣味などに時間を使いたいから

②地域のクラブに参加してまで活動をしたいとは思わないから

③練習場所（会場）までの移動が大変そうだから

④他の中学校の生徒といっしょに活動することが不安だから

⑤学校の先生ではない人から指導を受けることに不安を感じるから

⑥その他

70

66

129

32

259

206

112

77

11

30

24

1

162

19

4

11

2

5

7

76

8

①軟式野球

②サッカー

③陸上競技

④ソフトボール

⑤ソフトテニス

⑥バレーボール

⑦バスケットボール

⑧卓球

⑨柔道

⑩剣道

⑪アメリカンフットボール

⑫バドミントン

⑬吹奏楽

⑭パソコン

⑮科学

⑯家庭

⑰文芸

⑱ボランティア

⑲文化

⑳美術

㉑その他

0 50 100 150 200 250 300

単位/人
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Q16 Q4 で③か④と答えた人にお聞きします。 

学校の部活動以外に入っているクラブチームや習いごとを教えてください。 

（複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26

68

22

6

13

46

26

1

18

18

0

2

10

1

1

3

1

0

6

13

162

①軟式野球

②サッカー

③陸上競技

④ソフトボール

⑤ソフトテニス

⑥バレーボール

⑦バスケットボール

⑧卓球

⑨柔道

⑩剣道

⑪アメリカンフットボール

⑫バドミントン

⑬吹奏楽

⑭パソコン

⑮科学

⑯家庭

⑰文芸

⑱ボランティア

⑲文化

⑳美術

㉑その他

0 50 100 150 200

単位/人
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Q17 現在、学校の部活動や学校の部活動以外の地域クラブやクラブチームに入り取り組

んでいる種目や教室以外に、どのような活動をやってみたいと思いますか。 

（複数選択可） 

 

 

93
37

73
119

93
52

146
55

115
151

103
36

267
148

20
67

28
69

23
18

11
48

84
32

65
43

40
133

47
20

9
12

60
110

68
90
95

74
29

56
116

106
96

153
60

40
92

53
18

38

①硬式野球

②ソフトボール

③陸上競技

④硬式テニス

⑤サッカー

⑥フットサル

⑦バスケットボール

⑧３×3（スリーバイスリー）※3人…

⑨バレーボール

⑩卓球

⑪水泳

⑫水球

⑬バドミントン

⑭ダンス

⑮BMX（バイシクルモトクロス）

⑯ボルダリング

⑰体操

⑱トランポリン

⑲新体操

⑳ラグビー

㉑タッチフットボール

㉒ボクシング

㉓アーチェリー

㉔ゴルフ

㉕ライフル

㉖剣道

㉗柔道

㉘弓道

㉙空手

㉚少林寺拳法

㉛相撲

㉜インラインスケート

㉝スケートボード

㉞スキー・スノーボード

㉟吹奏楽

㊱軽音楽

㊲美術

㊳デザイン

㊴合唱

㊵演劇

㊶写真

㊷パソコン

㊸プログラミング

㊹e-スポーツ

㊺書道

㊻華道

㊼茶道

㊽将棋

㊾囲碁

㊿その他

0 50 100 150 200 250 300

単位/人
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回答数 995 人/2,235 人（回答率：44.5％） 

 

Q1 お子さんの学校名を教えてください。 

 

 

Q2 お子さんの学年を教えてください。※1，2 年生に複数のお子さんがおられる場合は、

上級生のお子さん 1 人を対象にお願いします（以下同じ）。 

※義務教育学校 7 年生 8 年生につきましては、中学校 1 年生 2 年生と置き換えてご回

答ください（以下同じ）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

164

207

55

110

109

39

67

56

93

44

17

34

西中学校

北中学校

東中学校

南中学校

浅井中学校

虎姫学園（後期課程）

びわ中学校

湖北中学校

高月中学校

木之本中学校

余呉小中学校（後期課程）

西浅井中学校

0 50 100 150 200 250

単位/人

1年生

50%

2年生

50%

中学1年生・義務教育学

校7年生（497人）

中学2年生・義務教育学

校8年生（498人）

長浜市 部活動アンケート 保護者対象（中学校１・２年生） 

   （義務教育学校７・８年生） 
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Q3 お子さんは、現在中学校の部活動に入っていますか。 

 

 

Q4 Q3 で①と答えた方にお聞きします。 

お子さんの所属する部活動の満足度（保護者としての満足度）について教えてください。 

 

■ 保護者は、現在の学校部活動には 67％が満足している。（生徒は 84％が満足と回答） 

 

Q5 Q4 で①か②と回答した人にお聞きします。 

その理由について教えてください。（複数選択可） 

 

■ 保護者は、技術指導よりも友人関係や部活頻度に関心が強い。 

 

① 90%

② 10%

①入っている（900人）

②入っていない（95人）

① 15%

② 52%

③ 22%

④ 5%

⑤ 6%

①十分満足している（136人）

②満足している（473人）

③あまり満足していない（198人）

④全く満足していない（40人）

⑤わからない（57人）

443

147

299

142

45

①友人関係が良好に保てる

②指導者の技術指導力に満足

③活動頻度が適正である

④指導者の教育的指導力に納得している

⑤その他

0 100 200 300 400 500

単位/人

①友人関係が良好に保てる

②指導者の技術指導力に満足

③活動頻度が適正である

④指導者の教育的指導力に納得している

⑤その他



 

 

- 23 - 

 

Q6 Q3 で②と回答された人にお聞きします。 

入っていない理由を教えてください。 

 

■ 学校部活動に入らない理由は、「地域クラブを希望しているから」が最も多い。 

 

Q7 学校の部活動のメリットについてお聞きします。 

どんなことに期待されていますか。（複数選択可） 

 

■ 学校部活動には、技術指導より、友人関係、人間関係、社会性・協調性を期待している。また、体

力・精神力の習得にも期待は大きい。 

 

 

 

① 22%

② 46%

③ 10%

④ 22%

①希望する部活動がない（26人）

②学校部活動以外の地域クラブなどの活動

を希望しているから（56人）

③わからない（12人）

④その他（26人）

819

749

655

626

606

389

57

106

18

10

①仲間ができる

②体力・精神力がつく

③社会性・協調性が身につく

④人間関係が学べる

⑤達成感を得ることができる

⑥知識や技術を習得できる

⑦学校で子どもの面倒を見てくれる

⑧安価な費用で専門性が身につく

⑨特になし

⑩その他

0 200 400 600 800 1000

単位/人

①仲間ができる ②体力・精神力がつく

③社会性・協調性が身につく ④人間関係が学べる

⑤達成感を得ることができる ⑥知識や技術を習得できる

⑦学校で子どもの面倒を見てくれる ⑧安価な費用で専門性が身につく

⑨特になし ⑩その他
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Q8 現在の中学校の部活動の活動時間は適切だと思いますか。 

 

■ 51％が適切と回答。続いて「やや少ない」が 22％と高い。「多い」、「やや多い」は合わせて 12％。 

 

Q9 中学校の部活動で負担に感じることは何ですか。（複数選択可） 

※お子さんが部活動に入っていない方は、入っていると仮定してお答えください。 

 

■ 「特になし」の回答が最も多い。 

 

 

 

 

 

① 2%

② 10%

③ 51%

④ 22%

⑤ 9%
⑥ 6%

①多すぎる（15人）

②やや多い（98人）

③適切（510人）

④やや少ない（219人）

⑤少なすぎる（92人）

⑥わからない（61人）

183

298

48

111

94

113

67

78

499

15

①お弁当の用意

②日常の活動や練習試合などの送迎

③ユニフォーム等の洗濯

④保護者同士の情報共有、連絡等

⑤合宿や遠征への応援

⑥活動経費などの出費

⑦顧問教員との連絡・調整

⑧審判など大会運営協力

⑨特になし

⑩その他

0 100 200 300 400 500 600

単位/人

①お弁当の用意 ②日常の活動や練習試合などの送迎

③ユニフォーム等の洗濯 ④保護者同士の情報共有、連絡等

⑤合宿や遠征への応援 ⑥活動経費などの出費

⑦顧問教員との連絡・調整 ⑧審判など大会運営協力

⑨特になし ⑩その他
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Q10 Q3 で「①入っている」と答えた方にお聞きします。 

部活動での悩みを教えてください。（複数選択可） 

 

■ 「特になし」の回答が最も多い。 

 

Q11 学校における教員の長時間労働の大きな要因の一つが部活動であることを知って

おられますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

82

54

130

35

28

20

50

44

542

55

①家族と過ごす時間が減った

②交通費や合宿費などお金がかかる

③保護者の協力がなければ成立しない

④子どもの睡眠時間が減った

⑤保護者同士のお付き合いが大変である

⑥成績が下がった

⑦生徒間の人間関係のトラブルに遭った

⑧顧問の先生との関係がよくない

⑨特になし

⑩その他

0 100 200 300 400 500 600

単位/人

①家族と過ごす時間が減った ②交通費や合宿費などお金がかかる

③保護者の協力がなければ成立しない ④子どもの睡眠時間が減った

⑤保護者同士のお付き合いが大変である ⑥成績が下がった

⑦生徒間の人間関係のトラブルに遭った ⑧顧問の先生との関係がよくない

⑨特になし ⑩その他

① 92%

② 8%

①知っている（919人）

②知らない（76人）
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Q12 今後、中学校の部活動が地域のクラブなどに移行していく（地域移行）ことについ

て賛成ですか。 

 

■ 「賛成」、「どちらかといえば賛成」と 61％が回答。「反対」、「どちらかといえば反対」は 21％。 

一方「わからないも」と回答した保護者も 18％いる。 

 

Q13 Q12 で①・②に回答された人にお聞きします。 

賛成の理由として当てはまるものを教えてください。（複数選択可） 

 

■ 保護者の賛成の理由は、「教員の負担が軽減されること」が最も多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 26%

② 35%

③ 17%

④ 4%

⑤ 18%

①賛成（260人）

②どちらかといえば賛成（349人）

③どちらかといえば反対（169人）

④反対（41人）

⑤わからない（176人）

315

414

262

441

90

6

①子どもが希望する競技（活動）の幅が広がる

②専門的な指導が受けることができる

③他校の生徒と一緒に活動ができ、人間関係が学校外に広がる

④学校の先生の負担が軽減される

⑤学校を卒業してからも続けられる

⑥その他

0 100 200 300 400 500

単位/人

①子どもが希望する競技（活動）の幅が広がる

②専門的な指導が受けることができる

③他校の生徒と一緒に活動ができ、人間関係が学校外に広がる

④学校の先生の負担が軽減される

⑤学校を卒業してからも続けられる

⑥その他
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Q14 Q1２で③・④に回答された人にお聞きします。 

反対の理由として当てはまるものを教えてください。（複数選択可） 

 

■ 反対理由の一番は、「活動場所までの送迎ができない」である。 

 

Q15 学校部活動が地域移行した場合の指導者は、教職員のほか、専門性のある外部の指

導者などを検討していますが、それについてどのように思われますか。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

86

80

138

41

74

69

40

①部活動の教育的な指導が受けられない懸念がある

②地域クラブに参加させてまで活動させたいと思わない

③活動場所までの送迎ができない

④他校生徒とのトラブルを心配する

⑤中体連への参加等がややこしくなる

⑥指導者が教員でなくなると個人的な相談内容が話せなくなる

⑦その他

0 20 40 60 80 100 120 140 160

単位/人

①部活動の教育的な指導が受けられない懸念がある
②地域クラブに参加させてまで活動させたいと思わない
③活動場所までの送迎ができない
④他校生徒とのトラブルを心配する
⑤中体連への参加等がややこしくなる
⑥指導者が教員でなくなると個人的な相談内容が話せなくなる
⑦その他

① 50%

② 42%

③ 7%

④ 1%

①賛成（492人）

②どちらかといえば賛成（422人）

③どちらかといえば反対（70人）

④反対（11人）
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Q16 学校部活動に代わって、文化・スポーツ活動の場を提供する地域のクラブにおいて

は、会費として指導者への謝礼や活動費等の経費を負担することとなりますが、月ご

との費用は、どの程度が適当であると考えますか。 

 
 

 

■ 保護者の 85％が、500円から 3,000円が適当と回答。 

（小学生保護者も 500円から 3,000円が適当と 85%が回答。） 
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50

100

150

200

250
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350
単位/人

① 14%

② 31%

③ 23%

④ 17%

⑤ 5%

⑥ 5%
⑦ 2% ⑧ 3%

①500円以内 ②501～1000円

③1001～2000円 ④2001～3000円

⑤3001～4000円 ⑥4001～5000円

⑦5001～6000円 ⑧6001円以上
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Q17 中学校の部活動の地域移行は、今後、国のガイドラインに沿って検討されていきま

すが、意見や疑問、不安に感じることがありましたら教えてください。（複数選択可） 

 

 ■ 不安な理由は、「活動場所までの移動手段」が最も多い。その他、不安材料は多岐にわたる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

268

389

526

295

277

208

166

143

237

272

31

①学校部活動の良さはあるが、生徒数の減少が進む中で、学…

②やりたい部活動が学校でできないよりは、地域でできた方…

③活動場所への移動手段に不安を感じる

④入会・参加・クラブ会費の問題に不安がある

⑤指導者の質の問題に心配している

⑥他校生徒との交流で、トラブルが起こらないか心配である

⑦大会への参加方法について（中体連や関係大会への参加資…

⑧大会にクラブチームで出場した場合の公欠の取り扱いはど…

⑨学校で加入している部活動の取り扱いはどうなるのか

⑩事故等の対応が適切におこなえるか、また責任の所在はど…

⑪その他

0 100 200 300 400 500 600

単位/人

①学校部活動の良さはあるが、生徒数の減少が進む中で、学校部活動を維持していくこと

は無理と思える
②やりたい部活動が学校でできないよりは、地域でできた方が良いと思う

③活動場所への移動手段に不安を感じる

④入会・参加・クラブ会費の問題に不安がある

⑤指導者の質の問題に心配している

⑥他校生徒との交流で、トラブルが起こらないか心配である

⑦大会への参加方法について（中体連や関係大会への参加資格・登録等）
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回答数 205 人/278 人（回答率：73.7％） 

 

Q1 年代を教えてください。 

 

 

Q2 性別を教えてください。 

 

  

Q3 部活動の顧問について、あなたの思いをお聞きします。 

 
■ 中学校の教員の 36％が顧問を「したい」、「どちらかといえばしたい」。「したくない」、「どちらかと

いえばしたくない」が 63％。したくないが、したいの 1.75倍。 

① 25%

② 25%
③ 15%

④ 27%

⑤ 7% ⑥ 1%

①20代（51人）

②30代（51人）

③40代（30人）

④50代（55人）

⑤60代以上（17人）

⑥未回答（1人）

男性 60%
女性 39%

未回答 1%

男性（124人）

女性（80人）

未回答（1人）

① 15%

② 21%

③ 34%

④ 29%

⑤ 1%

①顧問をしたい（31人）

②どちらかといえば顧問をしたい（42人）

③どちらかといえば顧問をしたくない（69人）

④顧問はしたくない（60人）

⑤未回答（3人）

長浜市 部活動アンケート 中学校教職員 



 

 

- 31 - 

 

Q4 Q3で①か②と答えた人にお聞きします。顧問をしたいという理由を教えてください。

（複数選択可） 

 

■ 「生徒との触れ合う時間を大切にしたい」が一番多い。 

 

Q5 Q3 で③か④と答えた人にお聞きします。したくない理由を教えてください。 

（複数選択可） 

 

■ 「自分の休養時間が奪われる」が一番多く、「手当てが十分でない」と感じている。 

次に「教材研究や授業の準備に時間をかけたい」と続く。 

 

 

 

 

 

 

44

56

26

8

①自分の専門種目を教えたい

②生徒と触れ合う絶好の機会を大切にしたい

③活動を通して生徒から学ぶことが多い

④その他

0 10 20 30 40 50 60

単位/人

①自分の専門種目を教えたい

②生徒と触れ合う絶好の機会を大切にしたい

③活動を通して生徒から学ぶことが多い

④その他

35

72

60

98

74

13

①専門種目の部活動がない

②教材研究や授業の準備に時間をかけたい

③家庭の事情などでできない

④自分の休養時間が奪われる

⑤手当が十分ではない

⑥その他

0 20 40 60 80 100 120

単位/人

①専門種目の部活動がない

②教材研究や授業の準備に時間をかけたい

③家庭の事情などでできない

④自分の休養時間が奪われる

⑤手当が十分ではない

⑥その他
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Q6 現在、顧問をされている担当の部活動についてお聞きします。 

 

■ 専門種目の担当顧問は 42％、58％が専門外を指導している。 

 

Q7 部活動の顧問として、どのようなことに重点を置いて指導していますか。 

（複数選択可） 

 

■ 教育的意義に配慮した取組みへの項目がいずれも多い。 

 

 

 

 

 

 

① 42%

② 27%

③ 31%

①過去に自分が取り組んでいた競技や活動を担当している（自分の専門種目）（80人）

②過去に取り組んではいないが、顧問として一定期間担当してきた競技や活動を担当している

（専門外の競技や活動を担当）（50人）

③過去に関わったことのない競技や活動を担当している。（58人）

128

136

95

102

134

91

40

1

①生徒の人間形成を目指す

②生徒に達成感や成就感を味わわせる

③生徒に忍耐力や努力することの大切さを学ばせる

④ルールを守ることの重要性を教え、社会性を早くから身に…

⑤生徒同士の人間関係づくりやコミュニケーション能力の向…

⑥生徒の体力・技術の向上を目指す

⑦大会やコンクールなどで優秀な成績を残す

⑧その他

0 20 40 60 80 100 120 140 160

単位/人

①生徒の人間形成を目指す
②生徒に達成感や成就感を味わわせる
③生徒に忍耐力や努力することの大切さを学ばせる
④ルールを守ることの重要性を教え、社会性を早くから身につけさせる
⑤生徒同士の人間関係づくりやコミュニケーション能力の向上を目指す
⑥生徒の体力・技術の向上を目指す
⑦大会やコンクールなどで優秀な成績を残す
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Q8 現在の学校教育における部活動には、課題があると思いますか。 

 
■ 約 80％の教員が課題ありと回答。 

 

Q9 Q8 で①または②と答えた人にお聞きします。 

その課題とはどのようなものか教えてください。（複数選択可） 

 

■ 課題は、教員の負担が大きいこと。人材不足、教員の配置が困難と回答。 

専門的な指導ができないとの回答が多い。→専門種目の顧問は 20％（Ｑ６） 

 

 

 

① 79%

② 20%

③ 1% ④ 0%

①あると思う（162人）

②ややあると思う（40人）

③余りあるとは思わない（3人）

④まったくないと思う（0人）

170
120

42
49

66
41

32
72

123
130

23
22

0
13

①教員にとって負担が大きすぎる

②専門的な指導ができない

③活動時間が制限されている

④活動時間が長すぎる

⑤保護者対応が多すぎる

⑥生徒同士の人間関係が複雑になる

⑦活動場所に制限がある

⑧部員の確保ができない

⑨教員の配置が困難

⑩指導する人材が不足している

⑪勝利至上主義の指導がある

⑫過度な指導が依然としてなくならない

⑬わからない

⑭その他

0 50 100 150 200

単位/人

①教員にとって負担が大きすぎる ②専門的な指導ができない

③活動時間が制限されている ④活動時間が長すぎる

⑤保護者対応が多すぎる ⑥生徒同士の人間関係が複雑になる

⑦活動場所に制限がある ⑧部員の確保ができない

⑨教員の配置が困難 ⑩指導する人材が不足している

⑪勝利至上主義の指導がある ⑫過度な指導が依然としてなくならない

⑬わからない ⑭その他
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Q10 国においては、令和 7 年度末までに休日のすべての部活動を（また、状況を見つつ

準じ平日の部活動も）地域へ移行することを可能な限り推進するとしています。この

ことをあなたは知っていますか。 

 

 

Q11 部活動が学校（学校単位）から地域（地域単位）に移行することについてどう思い

ますか。 

 
■ 「賛成」が 66％。「反対」は 8％。「どちらでもない」、「わからない」が 26％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 47%

② 49%

③ 3% ④ 1%

①よく知っている（95人）

②少し知っている（101人）

③あまり知らない（6人）

④ほとんど知らない（2人）

① 66%
② 8%

③ 22%

④ 4%

①賛成（135人）

②反対（17人）

③どちらでもない（45人）

④わからない（8人）
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Q12 Q11 で①と答えた人にお聞きします。その理由を教えてください。（複数選択可） 

 

■ 地域移行への賛成の理由として、「負担が大きいこと」との回答が一番。 

 

 

Q13 Q11 で②と答えた人にお聞きします。その理由を教えてください。（複数選択可） 

 
 
 

93

52

31

69

110

40

23

3

①従来の学校の役割を見直し、よりスリム化すべきだから

②そもそも教員にとっての仕事ではないから

③そもそも学校以外の場で提供していくべきであるから

④これまでより専門的な指導が受けられるから

⑤教員にとって部活動の負担が大きいから

⑥希望する教員が指導できる体制が整い活動ができる

⑦時間外の指導に報酬が出ること

⑧その他

0 20 40 60 80 100 120

単位/人

①従来の学校の役割を見直し、よりスリム化すべきだから
②そもそも教員にとっての仕事ではないから
③そもそも学校以外の場で提供していくべきであるから
④これまでより専門的な指導が受けられるから
⑤教員にとって部活動の負担が大きいから
⑥希望する教員が指導できる体制が整い活動ができる
⑦時間外の指導に報酬が出ること
⑧その他

14

13

11

4

2

6

8

1

①部活動は教育的意義が高く、他の活動では得られない価値…

②外部の人からの支援は必要だが、教員が関わることに意義…

③生徒指導上の問題が多発する可能性があるから

④学校文化の醸成には必要不可欠であるから

⑤生徒や保護者、地域からの信頼感が得られなくなるから

⑥中学校としての魅力がなくなってしまうから

⑦教育的な配慮は教員以外にできるように思えないから

⑧その他

0 2 4 6 8 10 12 14 16

単位/人

①部活動は教育的意義が高く、他の活動では得られない価値があるから

②外部の人からの支援は必要だが、教員が関わることに意義がある

③生徒指導上の問題が多発する可能性があるから

④学校文化の醸成には必要不可欠であるから

⑤生徒や保護者、地域からの信頼感が得られなくなるから

⑥中学校としての魅力がなくなってしまうから

⑦教育的な配慮は教員以外にできるように思えないから

⑧その他
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Q14 部活動については、国のガイドラインに沿って地域移行へと検討されていますが、 

これからも部活動は学校教育に必要だと思いますか。 

 
■ 必要と考えているが 54％、必要と考えていないが 34％。 

 

Q15 Q14 で①または②と答えた人にお聞きします。その理由を教えてください。 

（複数選択可） 

 

 

 

① 21%

② 33%

③ 16%

④ 18%

⑤ 12%

①必要だと思う（42人）

②どちらかというと必要だと思う（68人）

③どちらかというと必要だと思わない（33人）

④必要だと思わない（37人）

⑤わからない（25人）

80

77

65

74

46

35

12

36

5

15

22

3

①生徒が授業や行事等で学べないことを学べる

②社会性を身につけることのできる大きな活動である

③生徒が自分の居場所を作ることができる

④生徒が学年を超えて違学年との活動・交流ができる

⑤生徒が教員と一緒に活動でき、大きな思い出や財産になる

⑥生徒にとって学校に愛着や一体感が生まれ大きな思い出とも…

⑦生徒の進学や就職に役立つ

⑧生徒の問題行動を抑止できる

⑨自分のやりたい種目等がないため他のクラブで学べる機会が…

⑩学校以外のクラブ等へはハードルが高い

⑪安価な費用で活動できる

⑫その他

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90
単位/人

①生徒が授業や行事等で学べないことを学べる
②社会性を身につけることのできる大きな活動である
③生徒が自分の居場所を作ることができる
④生徒が学年を超えて違学年との活動・交流ができる
⑤生徒が教員と一緒に活動でき、大きな思い出や財産になる
⑥生徒にとって学校に愛着や一体感が生まれ大きな思い出ともなる
⑦生徒の進学や就職に役立つ
⑧生徒の問題行動を抑止できる
⑨自分のやりたい種目等がないため他のクラブで学べる機会が増える
⑩学校以外のクラブ等へはハードルが高い
⑪安価な費用で活動できる
⑫その他

■ 部活動を通して、生き抜くための非認知能力が身に付くという項目が高い。 

※非認知能力･･･物事に対する姿勢や取り組み方、他者との関係の構築など、日常生活や社会活動において重視 

される能力。 
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Q16 Q14 で③または④と答えた人にお聞きします。その理由を教えてください。 

（複数選択可） 

 

■ 業務が忙しく対応できないが最も多い。 

 

Q17 学校の教員の基本的業務から部活動の指導を無くし、勤務時間外に希望する教員が、

指導員として兼職・兼業（報酬発生）し指導することについて、どのように思いますか。 

 
■ 82％の教員が兼職・兼業に賛成に賛成と回答。 

 

 

15

25

12

13

23

21

61

34

6

①生徒の勉強の時間や塾の時間を優先させたい

②生徒に学校以外のスポーツ（クラブ活動、レッスンな…

③生徒の体力的・精神的に負担がかかる

④生徒が部活動で学べることは、授業や行事等でも学ぶこと…

⑤生徒が学校で学べることは、学校以外のスポーツ・文化ク…

⑥生徒に部活動に関する意欲・関心を感じない

⑦教員が他の業務が忙しく、対応ができない

⑧長い指導時間を費やしても手当てが安いから

⑨その他

0 10 20 30 40 50 60 70

単位/人

■①生徒の勉強の時間や塾の時間を優先させたい

■②生徒に学校以外のスポーツ（クラブ活動、レッスンなど）・文化活動(習い事等)

の時間を優先させたい

■③生徒の体力的・精神的に負担がかかる

■④生徒が部活動で学べることは、授業や行事等でも学ぶことができる

■⑤生徒が学校で学べることは、学校以外のスポーツ・文化クラブ等でも学べる

■⑥生徒に部活動に関する意欲・関心を感じない

■⑦教員が他の業務が忙しく、対応ができない

■⑧長い指導時間を費やしても手当てが安いから

■⑨その他

① 54%
② 28%

③ 5%

④ 6%
⑤ 7%

①よいと思う（111人）

②どちらかというとよいと思う（57人）

③どちらかというとよいと思わない（11人）

④よいと思わない（12人）

⑤わからない（14人）
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Q18 学校部活動が地域のクラブに移行した場合、指導者として関わりたいと思いますか。

※指導者には報酬を支払われる予定です。（兼職・兼業） 

 
■ 地域移行後、中学校教員の関りとして、41％が「関わりたい」、59％が「関わりたくない」と回答。 

 

Q19 Q18 で①か②と回答した方に伺います。部活動の指導について教えてください.。 

 
■ 関わってもよいが、58％の教員は、予定などで休むことができることが前提と回答。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 12%

② 29%

③ 26%

④ 33%
①指導者をしたい（25人）

②指導者をしてもよい（60人）

③できれば指導者はしたくない（53人）

④指導者はしない（67人）

① 8%

② 19%

③ 15%

④ 58%

①休日のみであればしてもよい（7人）

②平日のみであればしてもよい（17人）

③平日、休日に関わらずしたい（13人）

④予定などで休むことができるのであれ

ば、してもよい（52人）
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Q20 学校部活動の地域移行については、本市においても中学校の部活動を徐々に移行す

ることとなりますが、このことについて意見や疑問、不安等がありますか、教えてくだ

さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

88

107

61

48

32

32

43

11

①自分の専門種目なら自分の力が発揮できると思っている教…

②課題は山積みだと思うが、是非、全国に先駆けて最終的に…

③学校部活動は、生徒との信頼関係をより強いものにできた…

④市内の全中学校が、統一して活動日を決めるなどの手立て…

⑤吹奏楽のように、学校行事と深くかかわってきた部活動…

⑥勝利主義は当然必要であるが過度の至上主義指導になるこ…

⑦クラブに移行したとしても、持続可能な部活動という観点…

⑧その他

0 50 100 150
単位/人

■①自分の専門種目なら自分の力が発揮できると思っている教員もいるので、部活動の地

域移行で指導できる体制を整えてほしい

■②課題は山積みだと思うが、是非、全国に先駆けて最終的には「完全に地域移行」が実

現できるよう勧めてもらいたい

■③学校部活動は、生徒との信頼関係をより強いものにできたり、生徒指導においても、

当該校の教員だからこそ指導ができたりするなどの良さがあるのではないかと思う

■④市内の全中学校が、統一して活動日を決めるなどの手立てが必要だと思う

■⑤吹奏楽のように、学校行事と深くかかわってきた部活動は、どのような扱いになるの

かが不透明である

■⑥勝利主義は当然必要であるが過度の至上主義指導になることは避けてもらいたい

■⑦クラブに移行したとしても、持続可能な部活動という観点からは教員の存在が大きい

■⑧その他
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回答数 349 人/460 人（回答率：75.8％） 

 

Q1 年代を教えてください。 

 

 

Q2 性別を教えてください。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 27%

② 26%③ 15%

④ 23%

⑤ 8% ⑥ 1%

①20代（95人）

②30代（90人）

③40代（54人）

④50代（79人）

⑤60代以上（29人）

⑥未回答（2人）

男性 42%女性 57%

未回答 1%

男性（148人）

女性（199人）

未回答（2人）

長浜市 部活動アンケート 小学校教職員 
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Q3 今現在のご自身の文化・スポーツ活動についてお聞きします。（複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

■ 約 9割の先生方が、文化・スポーツ活動には関わっていないことがわかる。 

 

 

Q4 国においては、令和 7 年度末までに休日のすべての部活動を（また、状況を見つつ次

平日の部活動も）地域へ移行することを可能な限り推進するとしています。中学校の

部活動が地域移行していくということをあなたは知っていましたか。 

 
■ 93％の小学校の教員も認知している。 

 

 

 

 

① 64%

② 29%

③ 6%
④ 1%

①知っている（224人）

②少しは聞いたことがある（100人）

③知らない（23人）

④興味がない（2人）

4

299

7

3

0

11

30

0 50 100 150 200 250 300 350

⑦その他

⑥特に活動はしていない

⑤少年団ではない他の活動に指導者として関…

④勤務している小学校ではない児童が多く所属…

③勤務している小学校の児童が多く所属する少…

②地域の文化活動団体に所属し活動している

①地域のスポーツ活動団体に所属し、活動して…
単位/人

■①地域のスポーツ活動団体に所属し、活動している（30 人） 

■②地域の文化活動団体に所属し活動している（11 人） 

■③勤務している小学校の児童が多く所属する少年団活動に指導者等として関わっている（0 人） 

■④勤務している小学校ではない児童が多く所属する少年団活動に指導者等として関わっている（3 人） 

■⑤少年団ではない他の活動に指導者として関わっている（7 人） 

■⑥特に活動はしていない（299 人） 

■⑦その他（4 人） 
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Q5 今後、中学校における部活動が、地域のクラブに移行した場合、指導者として関わり

たいと思いますか。※指導者には、報酬が検討されています（兼職・兼業） 

 
■ 84％の小学校の教員が関わろうと思わない一方、16％（57人）の教員が、「指導したい」、「指導をし

てもよい」と回答。 

 

Q6 Q5 で①か②と回答した人にお伺いします。 

指導可能な競技（活動）を教えてください。（複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

① 3%

② 13%

③ 84%

①報酬に関わらず、指導者をしたい（11人）

②報酬があれば、指導者をしてもよい（46人）

③特に関わろうと思わない（291人）

14

7

7

4

9

3

14

3

0

3

1

7

6

2

1

3

1

3

3

1

9

①軟式野球

②サッカー

③陸上競技

④ソフトボール

⑤ソフトテニス

⑥バレーボール

⑦バスケットボール

⑧卓球

⑨柔道

⑩剣道

⑪アメリカンフットボール

⑫バドミントン

⑬吹奏楽

⑭パソコン

⑮科学

⑯家庭

⑰文芸

⑱ボランティア

⑲文化

⑳美術

㉑その他

0 5 10 15単位/人
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Q7 本市の部活動も今後、国のガイドラインに沿って地域への移行が検討されていきます

が、意見や疑問、不安に感じることなどがありますか。（複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

238

173

176

53

98

7

①部活動は、教職員にとってあまりに精神的負担も金銭的負…

②生徒にとっても、地域の方にとっても円滑な移行・実施と…

③指導者が確保できず、無理をして、やむを得ず指導員にな…

④部活動の地域移行という考え方を進めるのではなく、第1段…

⑤新しい試みとして、いろいろな古い考え方を改め、部活移…

⑥その他

0 100 200 300
単位/人

■①部活動は、教職員にとってあまりに精神的負担も金銭的負担も多いと聞いているので、

良い取り組みだと思う 

■②生徒にとっても、地域の方にとっても円滑な移行・実施となることを期待する 

■③指導者が確保できず、無理をして、やむを得ず指導員になる教員がいると、ますます

一部の教員に負担がかかるのではないかと思う 

■④部活動の地域移行という考え方を進めるのではなく、第 1 段階として学校教育から部

活動を廃止し、第２段階として社会教育としての地域スポーツ・地域文化活動の新規構

築をするという考え方ですすめるべきではないか 

■⑤新しい試みとして、いろいろな古い考え方を改め、部活移行を進めていかなければな

らないが、よりよい形になるよう模索するのに協力していきたい 

■⑥その他 
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回答数 97 団体（グループ） 

 

＜団体について＞ 

Q1 貴グループの所属団体を教えてください。（延べグループ数） 

 

 

Q1-1 カテゴリー別の実グループ数 

 

 

Q2 貴グループの団体名を教えてください。 

   

記載省略 

 

 

 

 

 

 

 

① 12%

② 8%

③ 20%

④ 8%
⑤ 29%

⑥ 6%

⑦ 4%

⑧ 5%

⑨ 8%
① 長浜市スポーツ協会（13団体）

② 長浜市スポーツ推進委員会（9団体）

③ 長浜市スポーツ少年団（21団体）

④ 長浜市総合型地域スポーツクラブ連絡協議会（8団体）

⑤ 長浜市文化芸術協会（31団体）

⑥ 長浜音楽協会（6団体）

⑦ 長浜市民芸術文化創造協議会（4団体）

③ その他（5団体）

⑨ 所属なし（9団体）

① 47%

② 39%

③ 9%

④ 4%
⑤ 1%

①スポーツ関係団体（45団体）

②文化関係団体（38団体）

③所属なし（9団体）

④その他（4団体）

⑤無回答（1団体）

長浜市 部活動アンケート 文化・スポーツ団体 

⑧ 
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Q3 貴グループが専門とされるスポーツ競技もしくは文化種目は何ですか。 

（例:野球、サツカー、吹奏楽、演劇など） 

  

10

6

5

5

5

5

4

4

4

4

3

3

3

3

3

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

軟式野球

バスケットボール

陸上競技

バレーボール

複合的・総合型・全般

合唱

柔道

剣道

茶道

美術・芸術・工芸

バトミントン

吹奏楽・合奏・オーケストラ

ニュースポーツ

俳句・短歌・冠句、情歌

詩吟朗詠

サッカー

卓球

ソフトテニス

ミニバスケットボール

コーラス

邦楽

生け花

華道

書道

演劇

文化・伝統文化

ソフトボール

ゴルフ

フットサル

弓道

吹矢

空手道

銃剣道

太極拳

写真

伝承芸能

日本舞踊・剣舞

スポ少（軟式野球）

ビーチボールバレー

ゲートボール

アルプホルン

アンサンブル演奏

よし笛

オカリナ

大正琴

尺八

音頭・民謡曲

文芸・生活文化

歴史文化

ウォーキング

3B体操

読み聞かせ・紙芝居・人形劇

0 2 4 6 8 10 12
単位/人
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＜指導者について＞ 

部活動の地域移行の実施には、学校(学校教職員)以外のスポーツ競技もIしくは文化種

目の専門的知識を持つ外部指導者の確保が必要となります。 

 

Q4 貴グループのメンバーから、中学校部活動に外部指導者として人員を派遣いただく

ことは可能ですか。 

 

 

Q5  Q4で「②条件つきで可能」と回答されたグループのみお答えください。 

派追を「可能」とする条件は何ですか。（複数回答可） 

 

 

 

 

① 14%

② 31%
③ 54%

④ 1%

①可能（13団体）

②条件つきで可能（30団体）

③不可能（51団体）

④無回答（1団体）

10

3

12

24

18

6

9

① 指導日は休日のみであること

② 指導日が平日のみであること

③ 教育的な指導が行えるような研修等の受講機会があること

④ 事件・事故発生時の対応、責任については学校が主導する…

⑤ 保護者等への連絡、対応については学校が主導すること

⑥ 指導者への謝礼の支払があること

⑦ その他（自由記載）

0 10 20 30

単位/団体

① 指導日は休日のみであること

② 指導日が平日のみであること

③ 教育的な指導が行えるような研修等の受講機会があること

④ 事件・事故発生時の対応、責任については学校が主導すること

⑤ 保護者等への連絡、対応については学校が主導すること

⑥ 指導者への謝礼の支払があること

⑦ その他（自由記載）

①13％ 

③55％ 

（53 
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Q6 Q4 で「①可能」もしくは「②条件つきで可能」と回答されたグループのみお答え

ください。 

グループから派遣いただく外部指導者 1 人の 1 時間当たりの謝礼金額について、適

切と思われる金額はいくらですか。 

 

 

Q7  Q4 で「③不可能」と回答されたグループのみお答えください。 

 「不可能」とされた理由は何ですか。（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 

 

① 23%

② 44%

③ 26%

④ 5%
⑤ 2%

①1,000円以下（10団体）

②1,001円～2,000円（19団体）

③2,001円～3,000円（11団体）

④3,001円以上（2団体）

⑤不要（1団体）

15

8

36

8

8

3

①指導能力のあるメンバーがいない

②専門種目は市内の部活動にない

③グループ以外の活動を行う余裕がない

④事件・事故発生時の責任を負えない

⑤部活動の地域移行に必要性を感じていない

⑥その他

0 5 10 15 20 25 30 35 40

単位/団体

①指導能力のあるメンバーがいない

②専門種目は市内の部活動にない

③グループ以外の活動を行う余裕がない

④事件・事故発生時の責任を負えない

⑤部活動の地域移行に必要性を感じていない

⑥その他
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Q8 学校教職員以外の外部の指導者が部活動の指導に関わるとなれば、最も重要と思わ

れる課題は何ですか（次の中から 1 つ選択してください。） 

 
 

<地域移行の受け皿となる文化スポーツ団体について> 

これまで中学校で行ってきた部活動を、地域の文化スポーツ団体等が受け皿となり、子

どもたちが地域で行われている団体の活動に参加することで、地域の方との交流が生ま

れ、中学校卒業後も将来に渡り、地域で文化スポーツ活動を継続できる体制を構築してい

きたいと考えます。加えて、地域の団体が受け皿となることで、現在部活動にある競技種

目や文化演目以外の多様な活動が実施可能になります。 

 

Q9 貴グループは、今後部活動の「受け皿」となって子どもたちを受け入れることは可

能ですか 

 

43

8

17

16

6

0

1

6

①学校（教職員）との連携、調整がしっかり行えること

②指導方針等について整合がとれること

③教育的な観点による指導ができるかどうか

④事件・事故発生時の対応、責任の所在をはっきりさせる

⑤保護者等対応 学校と指導者の役割をはっきりさせる

⑥大会やコンクールへの引率責任がないこと

⑦指導者への謝礼金の支払があること

⑧その他

0 10 20 30 40 50

単位/団体

①学校（教職員）との連携、調整がしっかり行えること

②指導方針等について整合がとれること

③教育的な観点による指導ができるかどうか

④事件・事故発生時の対応、責任の所在をはっきりさせる

⑤保護者等対応 学校と指導者の役割をはっきりさせる

⑥大会やコンクールへの引率責任がないこと

⑦指導者への謝礼金の支払があること

⑧その他

① 18%

② 33%

③ 47%

2%

①可能（17団体）

②条件付きで可能（32団体）

③不可能（46団体）

④無回答（2団体）
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Q10  Q9 で「②条件つきで可能」と回答されたグループのみお答えください。 

受入れを可能とする条件は何ですか。（複数回答可） 

 

 

Q11 問 9 で「③不可能」とされたグループのみお答えください。 

「不可能」とされた理由は何ですか。（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 

11

4

18

10

12

9

①活動日は休日のみであること

②活動日が平日のみであること

③恒常的に利用できる施設があること

④研修等の受講機会があること

⑤受け皿としての活動に資金的な助成等があること

⑥その他

0 5 10 15 20

単位/団体

①活動日は休日のみであること

②活動日が平日のみであること

③恒常的に利用できる施設があること

④研修等の受講機会があること

⑤受け皿としての活動に資金的な助成等があること

⑥その他

18

30

5

2

5

①中学生を受け入れる余裕がない

②グループの活動以外の活動を行う余裕がない

③事件・事故発生時の責任について負うことができない

④部活動の地域移行に必要性を感じていない

⑤その他

0 5 10 15 20 25 30 35
単位/団体

①中学生を受け入れる余裕がない

②グループの活動以外の活動を行う余裕がない

③事件・事故発生時の責任について負うことができない

④部活動の地域移行に必要性を感じていない

⑤その他
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Q12 地域の文化スポーツ団体が「受け皿」となることで、最も重要と思われる課題は何

ですか。（次の中から 1 つ選択してください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22

24

7

28

12

3

1

①教育的な観点による指導ができるかどうか

②指導者が確保できるかどうか

③活動場所が確保できるかどうか

④継続的な活動が行えるかどうか

⑤事件・事故発生時に適切な対応が行えるかどうか

⑥その他

⑦無回答

0 5 10 15 20 25 30

単位/団体

①教育的な観点による指導ができるかどうか

②指導者が確保できるかどうか

③活動場所が確保できるかどうか

④継続的な活動が行えるかどうか

⑤事件・事故発生時に適切な対応が行えるかどうか

⑥その他

⑦無回答
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はじめに 

   

長浜市における部活動の地域移行を進める背景には、人口の減少、少子化による生徒数の

減少や教員の働き方改革がある。子どもたちを犠牲にしない、誰一人取り残さない持続可能

な部活動を展開するためには、学校、地域および行政や民間団体などが連携・協働し、部活

動地域移行の具体的な実現方策を見出さなければならない。そのため、長浜市の部活動地域

移行推進計画策定の一環として、令和 5 年度から 3 つのパターンで実証事業を展開すると

ともに今回、学校部活動の現状や課題等を把握することを目的にアンケートを実施した。ア

ンケートは、７つのカテゴリーで実施し、６つの学校関係のカテゴリーにおいては、12,091

人に延べ 67 項目のアンケートを行い、7,394 人（回答率 61.2％）から回答を得た。また、

市内で活動する文化・スポーツ活動団体にもアンケートを実施し、97 団体から回答を得た。 

以下は、地域移行を進める段階で、その周りを取り巻く状況について分析したものである。                           

 

 

１ 「学校部活動の現状に満足している小･中学生」 

  

市内中学生の学校部活動への加入割合は、全体のほぼ 9 割（複数回答：89％）であり、そ

のうち８割以上の（84％）生徒が、活動が楽しい、適切な活動時間であるという理由で学校

部活動に満足していると回答している。 

また、休日の部活動地域移行後の地域クラブへ参加については、参加したいが 31％、し

たくないが 21％とほぼ近い割合となっているが、「わからない」との回答が全体の 48％を

占めていることから、認知度不足等が考えられ、まだまだ現実性として理解されていないこ

とが伺える。 

学校以外の地域クラブへ参加している 27％、404 人（複数回答）の生徒は、自分の目標

に向かって自らの意思で専門的な指導を求め、自己実現に向けて積極的に取り組んでいる

と考えられる。 

 小学生においては、「中学校の部活動に参加したくない」が全体の 3％、73 人いるものの、

7 割近い（64％）児童が中学校の部活動への加入を希望しており、小・中学生の大半が中学

校の部活動に期待を寄せていることが伺える。「学校部活動の現状に大半が満足している」

という状況から、地域移行は、生徒数の激減からの必然ではあるが、主体である児童・生徒

からはそこまでの危機感は感じられない。しかしながら、児童・生徒のニーズをしっかり把

握し、教育的な意義を踏まえて配慮しながら、児童・生徒が犠牲にならないよう丁寧に進め

ていかなければならない。 

 

 
長浜市における部活動地域移行アンケートの結果について 
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２ 「保護者の不安は教育的配慮より現実的な日常生活の負担」 

 

小学校の保護者は、部活動の地域移行について 78％が賛成している。教職員以外の外部

指導者による指導も 93％が賛成である。専門的な指導が受けられる期待との一方で、指導

の過熱化や教育的な配慮が担保されるかを危惧している。全体的に地域移行した場合の指

導者の資質を重視していることがアンケートから伺える。 

中学生の保護者は、現在の学校部活動に 67％が「満足している」という回答を得たが、

満足度の内容は、技術指導や教育的指導というより、友人関係や活動頻度に関心が集まって

いる。  

一方で、現在の部活動で負担に感じることや悩みについては、5 割が「特になし」と回答

している。そのような中、地域移行した場合の教職員以外の外部指導者による指導について

は、92％が賛成している。地域移行には 61％が賛成であり、特徴的な結果として、小中両

保護者ともに「先生の負担が軽減される」が賛成理由の一番手に上がっている。 

中学生の保護者は、6 割が地域移行に賛成しているものの、移行に「反対」や「わからな

い」との回答が 4 割を占めている。移行の現実性に猜疑心を抱いている保護者がまだまだ

いることが伺える。 

不安材料としては、現実的に日常生活にかかわる、活動場所までの移動手段（送迎含む）

やクラブ会費の負担が上位を占めている。このような現実的な問題が確認できた。 

 

３ 「部活動に対する教職員の意識の変化」  

 

部活動は、生徒の自主的、自発的な参加により行われるものであり、学習意欲の向上や責

任感、連帯感の涵養に資するものであって、学校教育の一環として学習指導要領に位置づけ

られた活動である。部活動はこれまで長きにわたって、休日の活動を含めて、教師の献身的

な勤務によって支えられてきたが、長時間勤務の要因であることや、特に指導経験がない教

師には多大な負担となっているとの声もある。本アンケートにおいても、129 人 63％の教

職員が「顧問をしたくない」、「どちらかといえば顧問をしたくない」と回答している。一方

で「顧問をしたい」、「どちらかといえばしたい」と 73 人 36％が回答している。全体として

部活動の顧問をしたくない教職員が６割強を占める結果を得た。顧問をしたくない理由と

して、休養時間が部活動によって奪われること、充分な手当がもらえないこと、教材研究や

授業の準備に時間をかけたいなどの理由が多かった。 

地域移行には、66％の教職員が賛成しており、移行後の指導者としては６割近く（59％）

が関わりたくないと回答している。 

 このように、地域移行は賛成だが、地域移行後に指導者としては関わりたくない教職員が

多い一方で、地域移行を進めても 54％の教職員が部活動は学校教育に必要だと回答してい

る。反対に、教職員の 34％は学校教育に部活動は必要ないと回答している。 
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４ 「新たな外部指導者としての参画を期待」  

 

市内小学校教職員の 299 人 86％（複数回答）が文化・スポーツ活動には関わっていない

現状であり、その中でも 291 人 84％が地域移行した後においても指導者として関わろうと

思わないと回答している。地域移行の指導者としては、11 人 3％が指導者をしたいと回答

し、46 人 13％が報酬をもらえれば、指導者をしたいと回答している。指導者として携われ

る 57 人の教職員を新たな外部指導者として、活躍してもらえる場所が提供できるようなシ

ステムつくりが急がれる。兼職・兼業をした新たな指導者として期待できる｡ 

 

５ 「外部指導者の派遣・受け皿を担う地域団体との連携」  

 

市内で活動する文化・スポーツ団体の中で、43 団体 44％の団体が、条件付きも含めて部

活動の「外部指導者の派遣」を可能と回答している。求められる条件として、事件・事故発

生時の対応や保護者への連絡については学校が主導すること等が挙げられている。また、外

部指導員の派遣に対する最も重要な課題は、学校（教職員）との連携や調整がしっかり行え

ることと回答する団体が、43 団体 44％と半数近くを占めた。 

一方、「部活動の受け皿」としては、条件付きも含め 49 団体 51％の団体が可能と回答し

ている。ただし、恒常的に利用できる施設があることや受け皿としての活動に資金的な助成

等があること、活動日は休日のみであること等が条件とされた。併せて、受け皿となること

への最も重要な課題としては、継続的な活動ができるか、指導者が確保できるかどうか、教

育的な観点による指導ができるかどうか等の懸案事項が挙げられている。 

全体としては、子どもたちの活動を支えていくために、地域の団体が積極的に協力してい

くことに対し前向きな意見が多くある中で、学校との連携や役割分担、教育的な指導ができ

るかどうか、継続的な活動ができるかどうか等が重要な課題とされ、地域連携・地域移行に

対しては充分な議論・調整が必要とされる。 

 


